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DOPIS REDAKCI

Vážená redakce,
v minulosti se věnovala pozornost komuni-
kaci míchy s mozkem při pohybové re akci 
a později též významu analýzy a syntézy 
v činnosti míchy a mozku. Byla též zdů-
razněna funkce nervové sítě míchy. V této 
síti dochází k propojování různých akti-
vovaných motone uronů míchy zúčastně-
ných na pohybu. Protože se pohyb plynule 
mění, propojování v nervové síti pro-
bíhá též plynule, postupně a multidimen-
zi onálně. Vznikne tak obraz celého děje, 
složeného ve skutečnosti ze sekvence drah, 
které vznikly propojováním motone uronů 
z různých míšních segmentů. Opakováním 
se propojovací dráhy v síti upevňují, ale 
i opravují až do pohybového a utomatizmu. 
S pohybem se tak přirozeným způsobem 
spojuje fyzi ologická představa na učit se po-
hybu a zapamatovat si ho. Z toho pohledu 
nervová síť míchy splňuje funkci paměti.

Při pohledu na průřez míšního segmentu 
je zřejmé, že nervová síť kolem předních 
míšních rohů za ujímá relativně obrovsko u 
plochu a zasahuje především k pyrami-
dové dráze a k ní přiléhající dráze retikulo-
spinální, naproti které na přechodu před-
ního a zadního míšního rohu leží processus 
reticularis a jeho buněčné seskupení.

Všechny tyto zmíněné struktury jako je-
diné prostupují celo u délko u míchy. Tato 
skutečnost nutí doplnit funkční schéma 
spojení motone uronů s nervovo u síti míchy 
a s pamětí mozku.

Těžko si lze představit, že by se pohy-
bem aktivované motone urony každý sám 
napojoval na nervovo u síť míchy. Každý 
segment míchy má totiž na styku s retiku-
lární strukturo u nervové sítě svůj proces-
sus reticularis s vlastními buňkami, které 
moho u představovat kolektor informace 
z aktivovaných motone uronů svého seg-
mentu a vysílat výsledno u sumu do sítě. 
Vstupují tak do ní jen analyticky aktivo-
vané segmenty míchy, aby se jejich synté-
zo u v síti vytvořil obraz pohybu a celého 
pohybového děje.

Je to ostatně známý mechanizmus ana-
lýzy a syntézy, který stejným způsobem 
umožňuje zobrazit nejen re álné okolí 
a jeho konkrétní předměty, ale též je-
jich obrazy a ty jako konkrétní představy 
ukládat do paměti mozku. Kdykoli potom 
mozek připravuje re akci na určitý podnět, 
tyto konkrétní představy se stano u pod-
kladem konkrétního myšlení, které možno 
pokládat za program odvetné re akce. 
Stejný mechanizmus činnosti probíhá i při 
myšlení v gramatických vazbách slov, která 
vznikají přeměno u konkrétních představ 
do abstraktních pojmů ukládaných do ob-
rovské paměti mozku, vývojově nejvyšší 
jeho etáže. Tím se konkrétní myšlení stane 
myšlením abstraktním.

Do nedávna lokalizace motone uronů 
pro jednotlivé svaly v předních rozích 
míchy nebyla úplně známá. Proto také 
funkční stere otaxe míchy, jejíž hlavní ob-
lastí je právě pohyb, ve svém rozvoji 
zaostávala.

V předních rozích míchy každého je-
jího segmentu se však zjistily okrsky mo-
tone uronů obklopené jako hnízdo svazky 
nervových vláken, které nevyúsťují po uze 
do předních kořenů míchy, ale hustě též 
do mezibuněčné sítě šedé hmoty míchy 
v VIII. a VII. Rexedově zóně včetně pro-
cessus reticularis. Počet těchto moto-
ne uronových okrsků v předních rozích 
míchy, zvlášť v intumescenci, dosahuje 
čísla 5– 7 různého objemu. Jejich význam 
se upřesnil až nedávno, když se poprvé 
podařilo identifi kovat lokalizaci moto-
ne uronů [1] v krční a hrudní míše. Uká-
zalo se, že motone uronové okrsky ob-
sahují buňky pro svaly podobné funkce, 
jakými je fl exe a extenze nebo addukce 
či abdukce, případně v asistenci supinace 
a pronace. Byl to první krok k pochopení 
pohybové struktury míchy a k vypraco-
vání úplných stere otaktických map kaž-
dého míšního segmentu.

Zůstává jen vysvětlit, jak se obraz po-
hybového děje dostane k mozku a jakými 

drahami mozek vyžaduje, aby tento po-
hybový děj mícha znovu re alizovala. Tato 
úloha s velko u pravděpodobností spočívá 
na antidromním vedení retikulospinální 
dráhy, která, obrazně řečeno, je oso u 
vlastního myšlení míchy.

Například: když se obraz, sekvence po-
hybových drah, která v míšní ne uronové síti 
vznikla „při otvírání dveří klíčem“, přenese 
retikulární dráho u do paměti mozku, uloží 
se v něm jako konkrétní představa a stane 
se elementem konkrétního myšlení. Ale po 
přepisu konkrétních představ do slov se celá 
činnost označí slovy, která jso u v uvozov-
kách, a může tak vsto upit do abstraktního 
specifi cky lidského myšlení. Tento ascen-
dentní mechanizmus komunikace míchy 
s mozkem je přijatelný stejně jako mechaniz-
mus descendentní s opačným znaménkem.

Retikulospinální dráha se do so učas-
nosti stala předmětem intenzivního 
ne urofyzi ologického výzkumu. Zpravidla 
se do této dráhy na pontomesencefalické 
úrovni mozkového kmene pokusných zví-
řat, nejčastěji macacus fascicularis, zave-
do u elektrody, aby se dráha mohla stimu-
lovat. So učasně se připraví myografi cký 
zápis ze svalů předních končetin. Získaná 
motorická odpověď se statisticky vyhod-
nocuje s hlediska facilitace a inhibice sle-
dovaných svalů. Ukazuje se přitom, že vý-
sledky řady pokusů ne jso u stálé. Vede to 
však k závěru, že retikulospinální dráha 
má pravděpodobně schopnost ko ordino-
vat pohybové re akce [2].

Z hlediska předložené koncepce, podle 
níž retikulospinální dráha v komunikaci 
mezi mícho u a mozkem přenáší jen ob-
razy pohybu, dochází při hodnocení vý-
sledků její stimulace k nejasnostem.

Retikulospinální a kortikospinální dráhy 
probíhají v těsné blízkosti, takže nelze vy-
lo učit, že so učástí výsledků stimulace jedné 
z nich je obsažena též účast druhé. Reti-
kulospinální dráha nemá totiž anatomicky 
přímé napojení na motorické nebo pyra-
midové buňky, aby se z ní vyvolal pohyb. 

Nové poznatky o pravděpodobné 
so učinnosti míchy s mozkem 
při re alizaci pohybu
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A jestliže obsahuje po uze obraz pohybu, 
třeba předpokládat, že se musí na tento 
obraz zapojit příslušné pyramidové buňky 
mozku, anebo se podle obrazu musí ak-
tivovat motone urony míchy. Rozhodla by 
to nejspíše stimulace této dráhy pod mís-
tem příčné léze míchy, k čemu by mohla 
účinně přispět právě míšní stere otaxe.

Například: obraz vázy neznamená vázu 
skutečno u, a květy do ní lze vložit až tehdy, 
když se její obraz přemění na vázu re álno u.

Vznikají také pochybnosti po užívat starý, 
možná přežitý termín facilitace a inhibice, 

protože v pojetí analýzy a syntézy pohybu 
se počítá jen s aktivovanými motone urony, 
které se na obrazu pohybu zúčastňují.

Pozitivní však zůstává, že stimulace re-
tikulospinální dráhy dokazuje její účast na 
přenosu pohybu mezi mozkem a mícho u, 
který podle vlastní koncepce komunikace 
míchy s mozkem možno považovat za pro-
jev elementárního myšlení míchy.
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Dopisy redakce nejso u recenzovány a vyja-
dřují odborné názory a utorů. 
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